
WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY   
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Przykładowe odpowiedzi i schemat punktowania 

 

 

Jeżeli odpowiedź wykracza poza model odpowiedzi, a jest poprawna merytorycznie, piszący otrzymuje 

stosowną (przewidzianą schematem) liczbę punktów. 
Numer 

Pytania 
POPRAWNA ODPOWIEDŹ Sposób przydziału punktów Liczba 

punktów 

1 A-Eufrat; B- Jordan; C- Nil; D- Huang-ho  1p. za każdą  poprawną 

odpowiedź 
4 

2 A-powstanie starożytnego Rzymu 

B-Bitwa pod Maratonem 

C-upadek cesarstwa zachodniorzymskiego 

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 3 

3 Nazwa budowli – Brama Isztar 

Cyfra –  4 

1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 
2 

4 A-Oktawian August 

B- Fidiasz 

C-Justynian Wielki 

Po 1p. za poprawne 

podanie postaci – imienia i 

przydomku/nazwiska   

3 

5 Nazwa polis- Ateny 

Uzasadnienie: W tekście wspomniano ustrój 

demokratyczny 

Po 1p. za podanie nazwy 

polis i właściwe 

uzasadnienie 

2 

6 A-Bolesław Chrobry 

B-Kazimierz Wielki 

C-Zygmunt August 

Po 1p. za wskazanie 

imienia i przydomku  3 

7 A-II w. 

B-Przykładowa odpowiedź: dopiero wtedy w granicach 

cesarstwa znalazła się Dacja/ na mapie w strefie wpływów 

imperium rzymskiego znajduje się Brytania.  

 Po 1p. za poprawną 

odpowiedź 
2 

8 A-prawda  

B-prawda 

C-fałsz 

Po 1p. za poprawną 

odpowiedź.   3 

9 A-1410; Grunwald 

B-Państwo Zakonu Krzyżackiego  

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 
3 

10 A-Jan Olbracht 

B-szlachta zyskała siłę roboczą w swoich majątkach/ 

powstrzymała chłopów, którzy pracowali na pańskich 

polach przed opuszczeniem wsi 

C-przywilej przyczynił się do zahamowania rozwoju 

liczby ludności miast z powodu zmniejszonego napływu 

nowych mieszkańców ze wsi.  

Po 1p. za poprawne 

wskazanie władcy oraz 

uzasadnienie przyczyn i 

skutków gospodarczych 

wydanego przywileju.    

3 

11 A-prawda 

B-fałsz 

C-prawda 

Po 1p. za poprawną 

odpowiedź 3 

12 Przykładowa odpowiedź: Pojęcie człowiek renesansu 

oznacza osobę, która jest wszechstronnie wykształcona i 

zajmuje się wieloma dziedzinami nauki i sztuki.  

Mikołaj Kopernik prowadził badanie w dziedzinie 

ekonomii, astronomii, medycyny, kartografii, prawa 

1p. za poprawne 

wyjaśnienie pojęcia oraz 

1p. za wskazanie dwóch 

dziedzin, którymi zajmował 

się Kopernik 

2 

13 A-Jedlnia / Kraków (albo oba, albo jedna z nich) 

B-Ludwik Andegaweński 

C-1454  

Po 1p. za poprawne 

odpowiedzi 3 



14 1. Konstytucja Nihil nowi, 

2. Konstytucja przyczyniła się do utrwalenia w polskiej 

tradycji składu sejmu walnego, który już na stałe tworzyły 

trzy stany sejmujące: król, senat oraz izba poselska.  

3. Tak 

Po 1p. za wskazanie nazwy 

dokumentu wyjaśnienie 

jego wpływu na ustrój 

Polski oraz potwierdzenie 

zgodności drzeworytu ze 

Źródłem A. 

3 

15 A-prawda 

B-prawda 

C-fałsz 

D-prawda 

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 
4 

16 A-romański;  

B-barokowy 

Po 1p. za właściwa nazwę 

stylu 
2 

17 A-potop -1655 

B-bitwa pod Wiedniem- 1683  

Po 1p. za każdą odpowiedź,  
4 

18 A-2; B-3; C-1; D-4 1p. za poprawna kolejność 1 

19 A-Bastylia 

Przykładowa odpowiedzi: 

B-klęska nieurodzaju/zadłużenie państwa 

C-osłabienie autorytetu władzy monarchy 

Po 1p. za każdą odpowiedź 

3 

20 Powstanie kościuszkowskie 

Przykładowe argumenty:  

-na mapie wskazano miejsc bitew z czasów powstania np. 

Maciejowice, Szczekociny, Racławice 

-na mapie zaznaczono Połaniec, w który wydano uniwersał 

-mapa przedstawia ziemie po drugim rozbiorze Polski  

Po 1p. za poprawne 

wskazanie nazwy 

powstania oraz po 1 p. za 

każdy właściwy argument, 

poparty informacjami z 

mapy 

3 

21 A-prawda 

B-fałsz 

C-prawda 

D-prawda 

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 
4 

 60 

 


